



Имени В. В. Пыряева

Своё название улица получила в 1958 году в честь переславца, участника Великой Отечественной войны, Героя Советского Союза Василия Васильевича Пыряева.

Младший сын потомственных рабочих фабрики «Красное эхо», отдавших этому старейшему предприятию города более 75 лет своей трудовой деятельности, после окончания семи классов школы № 1 и школы фабрично-заводского ученичества (ФЗУ) тоже пришёл в цех. Отслужив в рядах Красной Армии, он снова вернулся на «Красное эхо» — работал помощником мастера.

22 июня 1941 года мирный труд советского народа нарушили германские фашисты. В июле Василия призвали в армию. Первые два года войны он служил в противотанковом полку, сражался с фашистами на Северо-Кавказском и Южном фронтах, трижды был ранен. За отвагу в боях Василий Пыряев был награждён орденом Красной Звезды. На фронте он вступил в партию. Участвовал в боях под Моздоком, Мангобеком, Красными Горками, в степях Ставрополья и Кубани.

После освобождения Тамани полк расположился на узкой косе Таманского полуострова. В ночь на 4 ноября 1943 года отдельная Приморская армия приступила к форсированию Керченского пролива. Артиллерийский корректировщик В. Пыряев плыл в первом эшелоне штурмовой группы десанта. Маленький рыбацкий пароход был на середине пролива, когда грянули тысячи орудий. Операция началась! Через головы десантников летел шквал ураганного артиллерийского огня. За дымовой завесой пароход вплотную приблизился к берегу. По врагу ударили пулемёты. Василий первым прыгнул в ледяную воду. На песчаной отмели завязалась яростная схватка. Захлёбывались автоматные очереди, выли мины, гремело «Ура!».

Вместе с пехотинцами Василий Пыряев ворвался в рабочий посёлок Опасная. Плацдарм был захвачен — маленькая часть крымской земли, шириной 800 и глубиной 500 метров! Не дав фашистам опомниться, десантники сходу взяли высоту. В числе водрузивших на её вершине красный флаг был и Василий Пыряев. «Плацдарм врагу не уступим!» — решили гвардейцы. На каменистых склонах враг оставил 2 пулемёта, оружие и около 100 убитых. Подтянув крупные силы танков и пехоты, гитлеровцы утром 5 ноября 1943 года предприняли генеральное наступление...

Василий Пыряев с двумя бойцами находился на передовом наблюдательном пункте, замаскированном на кургане. 100 танков с крестами на броне и батальон автоматчиков уже взбирались на высоту. «Огонь на меня! Огонь на меня! Всему дивизиону вести огонь по танкам и пехоте!» — передавал корректировщик в эфир. Высота дрогнула от огневого налёта. Прорвавшийся фашистский танк утюжил склон высоты всего в 150 метрах от героев, за танком наступали автоматчики. В этот отчаянный момент бойцы дрались насмерть. И враг не выдержал — повернул назад.

За подвиги на крымской земле, мужество и героизм Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 мая 1944 года гвардии лейтенанту Василию Васильевичу Пыряеву было присвоено звание Героя Советского Союза. Ему присвоили очередное воинское звание старшего лейтенанта, назначили командиром батареи.

Умело сражался переславец с фашистскими захватчиками за Севастополь, освобождал Западную Украину, Чехословакию, Венгрию, Польшу. Батарея Пыряева была лучшей в дивизии и полку. Бесстрашный командир выполнял ответственные задания командования, много раз лично возглавлял группу разведчиков, ходивших в тыл фашистов.

В одной из таких разведок (это было 13 октября 1944 года) попали в лесу в засаду. Фашистский автоматчик в упор выстрелил в Василия Пыряева, шедшего впереди товарищей.

* Семёнов, М. Имени В. В. Пыряева / М. Семёнов // *Коммунар*. — 1987. — 24 октября; 11 ноября; 20 ноября. — С. 3; 3; 4.

Красноармейцы Фёдор Плешаков, Виктор Коршунов, радисты Борисов и Мартышин, отбиваясь от гитлеровцев, с трудом вынесли смертельно раненого командира из окружения. Он умер через два часа на руках боевых товарищей.

С воинскими почестями однополчане похоронили боевого друга на кладбище польского города Болигруд. До самой победы они мстили врагу за гибель своего командира.

Переславцы свято чтут память о земляке-герое. В историко-художественном музее в экспозиции «Великая Отечественная война» экспонируются личные вещи Героя Советского Союза В. В. Пыряева — шинель с капитанскими погонами, фуражка. На почётном месте Грамота Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания Героя Советского Союза гвардии лейтенанту Василию Васильевичу Пыряеву за подписью Председателя Президиума Верховного Совета СССР М. Калинина и секретаря А. Горкина. 20 марта 1945 года Михаил Иванович Калинин направил письмо отцу и жене героя — Василию Васильевичу и Наталье Андреевне со словами благодарности за ратный подвиг сына и мужа. Письмо это также в экспозиции.

На стенде, посвящённом герою-земляку, помещены фотографии военных лет. На зданиях средней школы № 1 имени В. И. Ленина и бывшем здании школы ФЗУ, где учился В. В. Пыряев, укреплены мемориальные памятные доски. В Соколке и по сей день стоит дом, где родился В. В. Пыряев, к сожалению, не отмеченный мемориальной доской.

Семья Пыряевых многодетная — брат и три сестры были у Василия. Старший брат Андрей Васильевич Пыряев прошёл всю войну с первого её месяца и до сентября 1945 года. Вернулся инвалидом после тяжёлого ранения в ногу. Андрей Васильевич много лет работал на фабрике «Красное эхо» смазчиком машин. Среди коммунистов фабрики он пользовался авторитетом и уважением.

Сестра Анна Васильевна (Хохлова) долгие годы работала на Ямской животноводческой ферме. Сестра Екатерина Васильевна (Артамонова) всю свою жизнь отдала колхозу «Борьба» (ныне «Прогресс»), работая в полеводческой бригаде и на животноводческой ферме деревни Соловеново. Младшая сестра Клавдия Васильевна (Кусина) проживает и сейчас на Селитровской улице. Многие годы Клавдия Васильевна отдала фабрикам «Красное эхо» и «Новый мир». Сейчас Клавдия Васильевна на заслуженном отдыхе.

К сожалению, первый брак Василия Васильевича с Евдокией Ивановной Кусиной оказался непрочным. Перед началом войны они расстались. Евдокия Ивановна женщина-мать удивительной души. Она в трудные военные годы взяла на воспитание четырёх осиротевших детей, вырастила их, и они щедро платят ей любовью за своё гражданское становление. До войны Евдокия Ивановна работала на бывшей фабрике № 5 «Киноплёнка», затем до самой пенсии в совхозе «Новоселье».

Перед войной В. В. Пыряев женился на Наталье Андреевне Насоновой, она и сейчас проживает на улице Луговой. Многие годы Наталья Андреевна проработала на сыродельном комбинате, теперь на пенсии, но связи с родным предприятием не порывает.

Большую патриотическую работу среди молодёжи проводит дочь В. В. Пыряева Татьяна Васильевна Пыряева. Она поддерживает связь с однополчанами отца, часто выступает перед молодёжью. Работает Татьяна Васильевна оператором на машинно-счётной станции. Она — уважаемый в коллективе человек, трудолюбива, скромна, отзывчива, ударник коммунистического труда, неоднократный победитель социалистического соревнования.

Улица имени В. В. Пыряева раньше называлась Селитровкой. Она образовалась в XVIII веке, но её первоначальное название не случайно. Оно напоминает нам, что Переславль играл не последнюю роль в создании военного могущества Московского государства.

В древности селитра (азотнокислые соли натрия или кальция) изготовлялась из земли, взятой под жилыми домами, которая «чёрная или тяжеле, или заплесневела, и та земля, которая с плесенью, всех лучше», как говорит «Устав ратных пушечных и других дел, касающихся до военной науки».

В XVI столетии производство селитры велось в ряде городов и в таком количестве, что она являлась предметом экспорта. До конца XVII столетия «селитряные варницы» были и в Переславле. Они находились в районе нынешних улиц Селитровки, Пыряева, Зелёной, Лабазной и других. Основное назначение селитры — изготовление пороха. Поэтому на её производство правительство обращало особое внимание и даже выпустило книгу «О селитряном варении и пороховом деле». Для получения селитры в поле, через которое потом прошла улица, стояли «амбары, и печки, и сарай, и что надобно к тому селитряному варению». Для работы в варницах использовались «тюремные сидельцы», то есть заключённые переславской тюрьмы, находившейся в кремле у Никитских ворот. Территориально это было близко. Под

боком у производства была и вода, необходимая для варки, фильтрации и промывки сырья и готовой продукции, — ров около вала. От него до сих пор сохранился пруд на Лабазной улице. В 1690-х годах производство здесь прекратилось, но память о нём осталась в названиях появившихся улиц — 1, 2, 3 Селитровки.

Долгое время переславцы принимали холмики в конце улицы за свалки отходов этого древнего производства и звали их «селитряные бугры». Однако это оказалось не так. При строительстве узкоколейки от фабрики «Красное эхо» к торфопредприятиям во время земляных работ обнаружилось, что «бугры» на самом деле братские могилы. Раскопки и исследования показали, что эти курганы имеют более чем шестисотсосьмидесятилетнюю давность.

С 1302 по 1304 год шла война за овладение Переславлем между удельными князьями Андреем Городецким, Михаилом Тверским и Даниилом Московским. 2 июня 1304 года битва за Переславль окончилась победой соединённых полков переславцев и москвичей. Тверичане и их союзник Андрей были разбиты наголову. Воинов по обычаю похоронили на поле боя и над их прахом насыпали курганы. Под ними-то и покоятся защитники Москвы и Переславля, своей кровью сцементировавшие первые камни будущего Московского, а затем и Русского государства.

От старых Селитровок почти ничего не сохранилось. Когда-то здесь было много кузниц, снесённых в тридцатые годы нашего века, маленькие избёнки с подслеповатыми окошками тоже исчезли с современной улицы имени В. В. Пыряева.

В 1955 году этот район города снова стал промышленным. Здесь начал работу сыродельный завод, а с ним стали благоустраиваться улицы, строиться новые дома. Практически все улицы района Селитровки в последние годы заасфальтированы. Большое внимание благоустройству улицы имени В. В. Пыряева уделяет уличком, возглавляемый Н. П. Харитоновой. Жители улицы обратились в ноябре 1986 года в Переславский горисполком с просьбой — в знак признательности и увековечения имени Героя Советского Союза В. В. Пыряева, чьим именем названа улица, установить здесь мемориальную доску. Отдел по делам строительства и архитектуры Переславского горисполкома решил установить на улице имени В. В. Пыряева мемориальную стелу в честь Героя Советского Союза.

Дома участников и ветеранов Великой Отечественной войны на улице имени В. В. Пыряева отмечены красными звёздами. Здесь проживает уважаемый в городе и на своей улице инвалид войны танкист В. М. Денисов. Его ратные подвиги отмечены целым рядом правительственных наград.

Многие годы Валентин Михайлович отдал преподаванию физкультуры в школе № 8. Те, кто у него учился, помнят его как строгого, но справедливого педагога школы и городского профтехучилища № 6. Проживают на улице сражавшийся на Дальнем Востоке В. П. Харитонов, ветераны войны Н. М. Можаров, А. В. Федосеев и другие. Заслуживает похвалы и подражания решение пионерской дружины средней школы № 3 о выращивании на пришкольном участке рассады цветов для дальнейшей передачи и посадки на улице Пыряева её жителями.

Улица хорошеет и благоустраивается из года в год. Вода пришла в дома ветеранов, улица заасфальтирована, у многих домов цветы, декоративные кустарники.

Наш старинный город растёт. Отраднo, что в новом жилом микрорайоне появилась улица имени Героя Советского Союза разведчика-чекиста Михаила Ивановича Петрова. (Его именем названа улица и в посёлке Кубринск.) Исполкому городского Совета народных депутатов нужно продолжить эту традицию — увековечить имена Героев Советского Союза и переславцев, награждённых за ратный труд и подвиги орденами Славы трёх степеней, в названиях улиц нашего города. Наша память должна быть благодарной тем людям, которые прославили Переславль, нашу переславскую землю в смертельной схватке с фашизмом.

8 мая на доме № 13-б (улица Левая Набережная) состоялось торжественное открытие мемориальной доски в память о Герое Советского Союза Н. А. Козлове. Это добрый пример. Много сделал, чтобы увековечить имя героя, заместитель директора историко-художественного музея В. И. Панфилов. Сейчас решается вопрос о том, чтобы на домах, где родились и жили Герои Советского Союза В. В. Пыряев и В. А. Котюнин, были установлены памятные доски. Хотелось бы, чтобы в этой патриотической работе приняли активное участие комсомольские, пионерские организации, где трудились, учились эти замечательные люди.

Большинство наших земляков, Героев Советского Союза, орденосцев солдатской славы, родились, учились, работали в колхозах и совхозах нашего района. И сегодня, к нашему стыду, мы сделали очень мало, чтобы светлая память о них жила в названиях улиц, центральных усадеб колхозов, совхозов, пионерских дружин. Нет и памятников им, хотя установление, скажем,

скромного бюста не потребует больших материальных и физических средств. К тому же, если учесть, что у нас в городе есть Дом творчества имени академика живописи, нашего земляка Д. Н. Кардовского, всё это можно решить успешно. Уверен, что ни один, даже знаменитый, скульптор, находящийся в творческой командировке, не откажет в помощи комсомольской, пионерской организации по сооружению памятника, барельефа, бюста героям. Думается, что и аллея героев-земляков очень нужна нашему городу.

М. Семёнов,
директор Переславского
историко-художественного музея.